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Rummelsberger Diakonie stellt Ausbildungsmöglichkeiten vor
Stände auf der Berufsausbildungsmesse Altmühlfranken – Jobs im Bereich der Jugendhilfe, der Altenhilfe und der Behindertenhilfe
Treuchtlingen/ Weißenburg – Die Rummelsberger Diakonie stellt sich und ihre Ausbildungsangebote in der Behindertenhilfe, Jugendhilfe und Altenhilfe bei der Berufsausbildungsmesse Altmühlfranken (BAM) vor. Interessierte Schülerinnen und Absolventen können sich am Samstag, 25. November, von 9 bis 15 Uhr über die Ausbildungsangebote und Berufsfachschulen des sozialen Trägers informieren.
Die BAM findet in Treuchtlingen, Gunzenhausen und Weißenburg statt. Zwischen den Standorten fahren kostenlose Pendelbusse. Die Rummelsberger Diakonie ist mit einem Stand in der Stadthalle Treuchtlingen vertreten. Dort geht es vor allem um die Ausbildungsmöglichkeiten im Bereich der Behindertenhilfe und den Beruf Heilerziehungspfleger/-in. Die Rummelsberger Diakonie bietet im Haus Altmühltal in Pappenheim Wohnangebote für Menschen mit Behinderung an. In den Altmühltal-Werkstätten in Treuchtlingen können Menschen mit einer Behinderung in den Bereichen Schreinerei, Wäscherei, Näherei, Montage, Verpackung und Logistik arbeiten. An beiden Standorten befinden sich derzeit neun junge Menschen in der Ausbildung zum Heilerziehungspfleger bzw. zur Heilerziehungspflegerin. Sie unterstützen die Bewohnerinnen und Bewohner sowie die Beschäftigten dabei, ihr Leben so selbstständig wie möglich zu gestalten.
An einem weiteren Stand in der Karmeliterkirche in Weißenburg stellt die Rummelsberger Diakonie außerdem ihre Berufsfachschule für Altenpflege/-hilfe, ihre Berufsfachschule für Kinderpflege sowie ihre Berufsschule zur sonderpädagogischen Förderung vor. Alle drei Schulen befinden sich auf der Wülzburg bei Weißenburg.
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